



健康专刊



找记者 上壹点

B04

齐鲁晚报
齐鲁壹点

2022年2月22日
星期二

关注健康生活

□□
编辑：
徐秋良 红

德州市疾病预防控制中心 大学生返校防疫攻略来了

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 徐良 通讯员 王延凯

随着国内疫情防控形势持续向好,大学生们也将结束寒假陆续返校。德州市疾控中心提示广大师生和家长做好返校防控。

开学前进行连续14天的体温测量,记录健康状况和活动轨迹,并如实上报学校。及时掌握学校的各项防控制度和本地及学校所在地的疫情形势、防控规定。注意合理作息,均衡营养,加强锻炼,返校前确保身体状况良好。

学校正式确定和通知开学时间前,学生不得提前返校。来自中高风险地区的师生和教职员返校时须向学校出示一周内的核酸检测报告。境外师生未接到学校通知一律不返校,返校时按照有关要求向学校出示核酸检测证明材料。

返校途中要随身携带足量的口罩、速干手消毒剂等个人防护用品,全程佩戴好口罩。在公共交通工具上尽量减少与他人交流。避免聚集,与同乘者尽量保持距离。尽量避免直接触摸门把手、电梯按钮等公共设

施,接触后要及时洗手或用速干手消毒剂等做清洁处理。如返校途中身体出现发热、干咳、鼻塞、流涕、咽痛等症状,应当及时就近就医,如在飞机、火车等公共交通工具上,应当主动配合乘务人员进行健康监测、防疫管理,并及时将有关情况报告学校。

学生到校时应当按照学校相关规定安全有序报到,入校时接受体温检测,主动出示健康码,合格后方可入校,尽量避免接送人员进入校区。在校期间,自觉按照学校规定进行健康监

测。保持宿舍卫生清洁,定期洗涤晾晒被褥及衣物。尽量减少出校,做到学习、生活空间相对固定,避免到人群聚集尤其是空气流动性差的场所,在公共场所保持社交距离。



春寒料峭,警惕老寒腿

德州市中医院专家

三个小建议快收藏

春寒料峭,许多平时就有膝盖、腿部和足踝不适症状的患者此时要注意保暖养护,避免老寒腿。

中医认为,脾主四肢,肾属下焦,许多冬季腿脚怕冷、疼痛的疾病大都要从脾肾功能来考虑。脾阳虚或肾阳虚衰,不能温煦则会下焦虚寒,气血不能得以推动到达四肢,则会“不荣则痛”,表现为足底、小腿、膝盖冷痛绵绵,得温则缓解。还有一种情况是脾肾不虚,但下肢曾受过严重寒冷邪气侵袭。这些寒湿邪气留滞经脉,痹阻脉络导致寒凝血瘀,脉络不通,出现“不通则痛”,同样会导致足踝膝盖感到寒冷不适。

老寒腿患者应如何调节生活习惯?在寒冷天气需要注意些什么呢?德州市中医院专家给您3个小建议:一练、二养、三疗。建议在天气晴朗的中午时段进行锻炼,可以在午餐后适当地进行简单锻炼,如步行、坐卧位空蹬自行车、提脚后跟等下肢训练。这些锻炼简单易行,增加关节肌肉力量,改善下肢血液循环情况。养即保养和保暖。保养是指尽量避免蹲起、爬楼等增加膝踝关节承重和加重磨损的动作。同时,要注意日出和日落时段的下肢保暖,因为在昼夜交替的时候,自然界气温变化较大,更易感寒邪。在这个时段也要尽量避免剧烈运动,防止过度耗伤人体的正气。疗即理疗,在医生指导下选择一些如丹参、肉桂、伸筋草、桂枝等温通经络,祛风散寒、温补肾阳的中药进行足浴,需要提醒的是,有下肢静脉曲张的人群,水温千万不要追求越烫越好,否则容易加重肿胀。艾灸和穴位按摩可以选择三阴交、行间、承山、足三里、委中、犊鼻等穴位。按摩手法以补法为主,即用手指点按穴位后,顺时针柔和地按揉,感觉到酸胀舒适为宜。也可以使用艾柱温和灸这些穴位,可以起到温通经络、祛风散寒的作用。

(刘珊珊)

山东大学齐鲁医院德州医院

肾内科专家胡昭每周二下午周五上午坐诊

近日,山东大学齐鲁医院德州医院发布最新专家坐诊信息,肾内科知名专家胡昭教授每周二下午、周五上午在内科门诊坐诊。

胡昭,山东大学齐鲁医院内科主任、肾内科主任,主任医师,教授,博士生导师,山东省名医。现任山东大学齐鲁医院德州医院副院长及肾内科学科带头人。2020年援鄂期间担任山东省第五

批暨山东大学齐鲁医院第四批国家援鄂医疗队副队长、武汉大学人民医院东院区危重症病区主任,率队圆满完成武汉抗疫任务,被评为山东省“抗疫榜样”“山东省抗疫先进个人”“山东省优秀共产党员”“山东大学援鄂抗疫突出贡献奖”等。

近四十年的临床工作经验和多次参加紧急医疗援助任务的经历,使胡昭教授在肾脏内科

常见病、多发病的诊治,疑难和危重病人抢救治疗方面积累了丰富的经验,尤其是中西医结合治疗急、慢性肾功能衰竭方面取得显著成绩。

微信预约:关注“山东大学齐鲁医院德州医院”微信公众号,在菜单栏点击“就医指南”——“预约挂号”,然后选择科室及专家。电话预约:0534-2637777、2637108。(高洁)

山东第一医科大学第一附属医院儿保科主任李燕

2月25日(周五)坐诊德州市立医院

2月25日(周五)山东第一医科大学第一附属医院(山东省千佛山医院)儿童保健科主任李燕来德州市立医院母婴中心坐诊。预约咨询电话:0534-2226335。

李燕,山东第一医科大学第一附属医院儿童保健科主任、主任医师、医学博士、博士研究生导师。山东省医师协会儿童保健专业委员会主任委员、儿科医师分会副主任委员,山东省医院协会儿童保健管理分会主任委员,山

东预防医学会儿童保健分会副主任委员、儿童营养与健康分会副主任委员,山东心理卫生协会儿童心理分会副主任委员,山东省康复医学会小儿脑瘫康复分会副主任委员,中华预防医学会儿童保健分会委员,《中国儿童保健杂志》青年编委,第六届“山东省十佳青年医师”。

国内外发表论文近30篇,SCI收录论文3篇,主持山东省科技厅、山东省卫生计生委等省级科研基金4项,获山东省自然

科学三等奖一项,山东省科技创新成果三等奖一项,国家发明专利两项。研发了儿童单纯性肥胖防治软件、儿童膳食营养分析系统。

专业擅长:在婴幼儿营养与喂养、营养不良、喂养困难、儿童单纯性肥胖、身材矮小、性早熟、高危儿随访、智力低下、语言发育落后、儿童心理行为异常、孤独症、多动症、抽动症等诊断与治疗方面具有深厚的理论基础和丰富的实践经验。

(侯进)

德州市第二人民医院胸外科

微创除病痛 患者送锦旗

日前,关先生和家人将一面题有“医德高尚美名传 医术精湛除病患”的锦旗送到德州市第二人民医院胸外科主任、主任医师、首席专家王春堂手中,感谢医护人员的精心治疗让其快速康复,顺利出院回家过了一个团圆的春节。

关先生患有慢性支气管炎、支气管扩张合并肺感染,病史20年,反复咳嗽、气喘、咳脓痰,有时还伴有咳血,每年反复发作,去过多地就诊,也用过偏方,始终无法摆脱病痛。春节前,关先生感冒后病情加重,又出现咳血,到医院做肺部CT检查,除原来的病情以外,

又发现左肺有直径3cm的结节,考虑是肺癌。看到结果后,家人十分惊慌,来到德州市第二人民医院胸外科就诊。王春堂仔细询问病史,查看肺部CT和其它辅助检查结果,认真分析病情,认为关先生左下肺支气管扩张合并感染已经造成左肺下叶损伤,是造成反复咳嗽气喘咳血的原凶,左肺上叶结节肺炎性脓肿可能性大,不排除是肿瘤。

王春堂带领团队为关先生制定了详细的诊疗方案,先抗炎、平喘、止血,再复查肺部CT,根据病情变化再决定下一步治疗方案。如果肺结节缩小就继续采取保守

治疗,再择期切除左肺下叶病变部位,如果肺结节无变化,通过先进的微创手术把左肺两个病变一起切除。关先生在保守治疗10天后,症状明显减轻,不再咳血,但复查肺部CT发现肺结节没有变化,家属也积极要求手术。

王春堂带领胸外科团队采用先进的“单孔胸腔镜微创手术”,将肺部病灶和结节一并切除,术中快速病理证实肺结节为肺脓肿,排除了肺癌,手术获得成功。得益于微创手术创伤小的优势,关先生在术后恢复很快,在春节前顺利出院了,一家人对治疗结果非常满意。

(王晓军)